

潍坊高新区超前布局“小班化”破解“大班额”

未来3年投资30亿元建12所中小学

□ 本报记者 杨国胜 张蓓
本报通讯员 李金乐 秦利富 庄健

6月5日上午9点,准备换新房的郝鸣、刘静夫妇来到潍坊高新区北大锦城售楼处,定下了一套146平方米的三居室。

“这里交通便捷,出行方便,环境也不错,最主要的是听说高新区正实施‘小班化’教育,未来孩子一个班只有30多人,在公办学校就能享受到民办学校的小班化待遇了。”说起自己刚刚定下的房子,郝鸣满脸自豪。

2016年,儿子小乐乐出生后,郝鸣、刘静就想换一套三居室的房子。去哪里呢?刚开始找房子时,小两口也很迷茫。

拿出700多万元,为高新区的孩子免费配备一套正装校服;拿出1000万元进行校园绿化提升;引进名师、名校长,提升教育教学质量,建设教育名区;启动实施延时看管服务,中小学生在校园午餐计划……半年来,高新区一件件教育惠民实事让郝鸣、刘静看在眼里记在心中,尤其是当听说“高新区规划在未来3年内,投资30亿元,再新建改扩建12所中小学,实现建筑面积、学位总量翻一番,在全市率先部署‘小班化’教育,小学控制在每个班30-35人,初中每班40人以下”时,小两口终于拍板了,为了孩子,就在高新区居住了。

这些真的能实现吗?本来还有点担心的郝鸣、刘静夫妇,看到东方学校2017年招生简章后深信:办教育,政府绝不食言。

选择北大锦城,小两口看中的是学区房的优惠,紧邻热点学校东明学校。“东明学校相比民办学校,学生有点多,怕老师照顾不过来,现在再也不用担心了。”郝鸣说,高新区今年新建东方学校、大观小学,分别作为热点学校东明学校、北海学校的分校,缓解入学压力。

“教育事业的跨越发展,为高新区的快速健康发展提供了优越环境和宝贵财富,为我们招商引资、招才引智和建设山东半岛国家自主创新示范区提供了重要支撑。”在潍坊市委常委、宣传部长,高新区党工委书记高杰看来,百年基业,教育为先,一流的国家高新区要有一流教育作支撑。

2016年11月,一纸文件让高新区的学生和家长兴奋不已。《关于打造现代化教育名区的实施意见》对未来5年高新教育进行了高标准顶层规划,打造教育国际化引领区、教育信息化示范区、教育特色化发展区、教育质量高位均衡区,一系列推进教育高位优质均衡发展的重大创新举措相继落地,“让高新区的孩子在家门口享受一流基础教育”成为高新区党工委、管委会在新时期,向大家做出的郑重承诺。

“只有高位均衡,内涵丰富,特色鲜明,质量一流的现代化教育名区,才能与打造产城融合

的国际化现代新城高度匹配。”潍坊高新区党工委书记、管委会主任宋亦峰说。潍坊高新区党工委、管委会坚持把教育摆在优先发展战略位置,将提升教育水平列入民生实事的菜单,全力加强土地、资金等资源要素保障。

2017年高新区第一批民生实事出炉,投资11亿元,新建、扩建10处学校及幼儿园,引进名师、名校长,提升教育教学质量,建设教育名区,被列为重点。

棚户区改造时,高新区拿出给自己爹娘盖房子的标准来给老百姓盖房子。在学校建设中,高新人也有这样的思想和情怀。“要把建设学校当成给自己的孩子盖新房,当成一件积德的大事,一件造福子孙后代的好事去做。”高新区教育局局长杜全平说,在新一轮学校规划设计中,高新区始终把质量放在第一位,并以打造“百年学校”为追求,依托中国教科院等国内一流团队参与新建学校规划,用新的设计理念来提高学校建筑的艺术性,以更好地适应学生身心规律特点,努力把学校打造成展示高新形象的窗口和风景线。

现代化的教育需要以优越的硬件为基础,高新区始终坚持以大投入推进大发展。全面推进破解“大班额”,超前布局“小班化”教育,着力打造百年学校。2015年以来,实施了破解“大班额”集中推进行动,潍坊高新区累计投入8.98亿元,新建改扩建8所中小学,新增建筑面积

28.7万平方米。2017年9月新学期开学后,全区中小学班额将全部控制在省定标准以下。

目光不只在中小学,教育要从娃娃抓起,到2020年高新区将新增15所公办幼儿园,学前学位翻一番,完成小区配套幼儿园补建任务,对企事业单位办园进行补助,对普惠性民办园进行补助,发放学前助学券等一系列新举措,成为区域学前教育普惠优质发展的新推力。

教师是实现教育走向卓越的核心动力。在去年引进111名教师的基础上,2017年新招聘教师200名。坚持走出去,与国内一流高校、科研院所建立合作关系,先后组织干部教师到北京大学、北京师范大学、华东师范大学接受封闭式培训;另一方面聘请高水平专家团队到学校,对老师进行面对面指导,先后有首都师范大学的王陆团队、华东师范大学的熊川武团队、中国教科院的李继星教授等驻区长期指导,持续引领干部教师向专家型、研究型发展。

2016年,100万元的名校长、名园长的奖励基金,500万元的优秀教师绩效奖金,全面推进绩效工资制,全员岗位聘任制,竞争上岗制等一系列举措,激励着干部教师立足一线当先进、成名师。

目前,高新区已有3名齐鲁名校长,39名省教学能手和市特级教师,400名县级以上教学能手,生均比例均居全市前列。

高新区在潍坊率先开展“文明出行·礼让贴”行动——

传递城市文明新风尚

□ 本报记者 张蓓
本报通讯员 崔成旺

6月12日上午8时,离中考数学考试的时间还有半小时,在潍坊一中考点附近,考生刘琳琳加快了脚步,时间有点紧张了。正值上班高峰期,车辆有点多,踏在斑马线上的她不停地看着表,一辆贴有“文明出行·礼让贴”的出租车缓缓地在斑马线前停下,并招手示意让她先行,后面几辆车也跟着减慢了速度。

连日来,高新区市民发现,不管是公务用车、警务用车、公交车、出租车,还是私家车,主动礼让越来越多了,“抢斑马线”“逼停行人”的行为越来越少了。

在全市文明城市创建暨文明出行工作会议召开后,结合作风建设年活动的寻标、对标、提标、达标要求,6月8日,高新区启动“文明出行·礼让贴”行动,致力于打造潍坊文明出行教育引导品牌。当天,北海学校4000多名师生率先认领“文明出行·礼让贴”,并向全区中小学校师生发出积极认领文明出行“礼让贴”倡议,督促让家长张贴好、落实好。高新区的部分公务用车、警务用车、公交车、出租车、私家车分别举行了“文明出行·礼让贴”张贴仪式。

这天之后,越来越多的司机纷纷加入到礼让队伍中。通过张贴“礼让贴”,主动礼让的方式,向市民传递着一座城市的文明。

“我们加入礼让行动,是希望通过点带动整个行业的面。”的哥师傅王军说,出租车是潍坊的文明窗口,代表的是潍坊的形象。

据悉,“文明出行·礼让贴”行动主要措施是突出重点、分段实施。抓重点人数,突出党员干部、学生、志愿者;抓重点车辆,

突出公务用车、公交车、校车、出租车、快递车;抓重点单位,突出文明单位、党政机关、驻区院校;抓志愿服务,突出人员密集场所和学校;抓智能管理,突出加快智能停车系统推广及智能交通控制系统建设。

高新区文明出行主要分为三个阶段:第一阶段为动员部署。全区各机关事业单位率先开展“文明出行·礼让贴”行动,党员干部主动认领,带头参与活动。各社区、企业、学校组织发动居民、职工、学生及家长踊跃加入到行动中;第二阶段为全面推进阶段。在各领域全面深入推进“文明出行·礼让贴”行

动;第三阶段为总结提升阶段。对活动开展情况进行总结,对发现问题及时整改,研究制定推进文明出行活动的长效机制,并在全区范围推广,大力倡树文明新风。集中宣传报道活动取得的好经验、好做法,积极向上级以上有关单位和媒体进行推介。组织开展“文明好司机”“最美志愿者”等表彰活动,积极申报参加全国、省、市“四个100”优秀志愿服务项目等评比活动。以此为基础,建立常态化、制度化的文明出行礼让长效机制,持久推进下去。

为抓实这项行动,高新区出台专门文

件,在文明单位、文明校园、文明家庭、文明社区创建中突出文明出行专项行动;对各机关事业单位干部职工中出现的不礼让斑马线、不文明交通行为个人,一经查实将通报所在单位;对参与文明出行专项行动工作中突出的单位、组织和个人,在各项评先评优中予以优先推荐。同时,采取市区媒体联动、新闻宣传和社会宣传联动,正面宣传和反面曝光联动的办法,迅速形成创建文明城市、参与文明出行、争当文明市民的宣传热潮,推动高新区的文明出行和文明创建工作不断迈上新台阶。



高新区对主要路段沿街广场改造提升

□张蓓 李凯 报道

6月22日,在高新区健康街金马路交叉路口,工人正在进行块石铺装。高新区以“百年精品工程”为设计标准,打造人行道块石铺装样板街工程,并对主要路段沿街广场改造提升,打造经久耐用、节能环保、生态持续的高品质景观环境。

高新区及盛瑞传动获省人才工作先进单位称号

□记者 张蓓 通讯员 崔成旺 报道

《本报潍坊讯》近日,省委、省政府下发文件,对山东省2016年人才工作先进单位进行通报表彰,潍坊高新区及盛瑞传动股份有限公司同获殊荣。

近年来,潍坊高新区深入实施“人才强区”战略,通过搭建创新创业载体、健全政策支持体系、强化人才服务保障等措施,全力优化人才发展环境,先后聚集国家“千人计划”专家30人、“万人计划”专家2人、科技部“创新创业人才推进计划”6人、省“泰山学者”“泰山产业领军人才”41人,获批建设首批国家创新型人才培养示范基地、山东省海外高层次人才创新创业基地。盛瑞传动多年来视人才为基石,打造出“三国五地”研发格局,汇聚了300余人的研发团队,研发出的世界首款前置四驱8挡自动变速器获国家科技进步一等奖,目前正在加快建设年产25万台8AT生产线。

潍柴动力获

“中国商标金奖”

□记者 张蓓 报道

《本报潍坊讯》在国家工商总局近日公布的2017年“中国商标金奖”获奖名单中,潍柴动力股份有限公司列“商标创新奖”获奖单位第一位。这是潍坊市企业首次入围并获得这一奖项。

“中国商标金奖”是我国商标领域的最高荣誉,素有“中国商标界‘奥斯卡’”的美誉。自2011年起,该奖项由国家工商总局与世界知识产权组织共同开展评选,本次系第三届评选。“中国商标金奖”分为“商标创新奖”“商标运用奖”和“商标保护奖”三个奖项,分别对我国在商标注册、运用、保护和管理方面做出突出成绩的单位或个人予以表彰,以充分发挥商标在促进经济发展方式转变、提高全社会商标品牌意识、加快建设创新型国家中的重要作用。

一项目获评市级

推动发展特殊贡献事项

□记者 张蓓 通讯员 王卫东 报道

《本报潍坊讯》日前,潍坊高新区滨海产业园成功创建成为“国家科技兴海产业示范基地”,并被潍坊市委、市政府评为推动经济社会发展特殊贡献事项。

据了解,国家科技兴海产业示范基地是创建海洋经济创新发展示范城市的重要条件,每个示范城市将得到中央财政3亿元奖励支持。高新区滨海产业园获批国家级科技兴海产业示范基地有利于海洋产业的聚集,发挥高新区在全国海洋科技方面的引领和示范作用,为高新区企业发展搭建了新的平台,增添了新的助推器。

清池街道8年启动4次拆迁,南埠口社区——

棚改扫尾有望近期完成

□ 本报记者 杨国胜 张蓓
本报通讯员 邢向前 张毅

2009年以来,历经3次拆迁,南埠口社区仍有20%的居民住在旧房。为真正把棚改这一民生工程办成民心工程、德政工程,今年以来,清池街道以现房为导向让居民心安理得,以公平公正为导向逐步化解历史遗留问题,以发展为导向增强社区内生动力,用“三个导向”破解南埠口发展难题。如今20%变成了10%,剩余者的思想也开始松动,困扰南埠口发展8年的棚改扫尾有望近期完成。

“以建促拆”赢民心

7月4日傍晚时分,南埠口社区的郭金兰大娘不知不觉走到一排住宅楼下。站在这里,她还有些恍惚:“不知什么时候,这儿已经建起了4幢住宅楼,整齐划一,清爽漂亮,过去的破房子、垃圾堆不见了,真是让人高兴。”

6月底,南埠口社区4幢住宅楼、104套房竣工交付,建筑面积13604.52平方米。同时还有5幢住宅楼已挖槽,达到验槽开工条件,建成后可全部安置未拆居民。

同样高兴的还有南埠口社区党支部书记王

风江。和过去先分得一套房、剩下的慢慢慢慢分不一样,南埠口社区的棚改思路是把居民平房换得的楼房全部兑现,以建促拆。“这样居民心里踏实,也更加积极。”和王风江预想的一样,“以建促拆”加速了南埠口的棚改进程,如今20%已经变成了10%。“10%的居民已经签了字也都选完房了,正在陆续完成拆迁,剩下的10%在思想上也开始松动,有望近期完成拆迁。”王风江说,签了字就能选房,看着宽敞明亮整齐划一的新住宅,剩下的人坐不住了。

今年以来,为了加快安置房开工建设,清池街道健全开发企业会商机制,设立棚改工作会商办公室,加强协调调度,协助解决问题,帮办各项手续,实行周调度、月通报制度,督促各开发企业严格按照时间节点,确保早开工、早建设、早完工。在确保加快安置房建设的同时,保障好开发商的开发收益,实现互利共赢。对态度没诚意、工作不积极的开发商,启动清退机制,种种得利举措加速了安置房建设。

一把“尺子”量到底

两个小时,104套楼房全部分完。“这房选得很中意,大家相互监督,公开透明,我们都很服气。谁说先拆迁吃亏,我看是先

签先选的占便宜。”6月9日晚上,社区集中选楼,选好楼房的68岁的王守信笑得合不拢嘴。他签得早,拆得早,选得早,手气也好,楼层不错。

和谐高效的背后,是活跃在一线的一个个敢担当、能干事的基层干部,坚持一把“尺子”量到底。清池街道要求各社区在拆迁过程中,要始终一碗水端平,全过程阳光透明,公平公正。从拆迁补偿方案到楼房分配安置,从棚改政策宣传到入户工作,全部要由党员大会和自改委表决通过。工作中,社区和居委会干部始终坚守底线,不乱开口子,同时,坚持居委会干部带头拆、带头让,充分发挥党员干部的模范带头作用,真正促进工作的开展。

棚改的目的在于发展、惠民,在于解决一系列制约社区发展的历史遗留问题。

盛瑞西街是金隅园集中居住区的主干道。因南埠口2户居民,11个坟头尚未拆迁阻碍了道路建设,阻断了居民出行,成为大家多年的心头病。

“将棚改与迁坟相结合”,盛春社区党委与南埠口两委一拍即合,决定综合整治历史遗留问题。一次次的坚持与化解,终于换来了“钉子户”的理解与支持。清明节凌晨2点,在盛春社区干部王亚宁与王政伟,南埠口居委会支部委员王兴亮、监事会主任李东刚的协助下,久拖多年

的“钉子户”主动迁坟8个,2套旧房8间房屋也一并拆除。

富了集体居民乐享“红利”

阻断多年的盛瑞西街修通了,东西葛棚改用地清表完成了,更关键的是随着安置楼的交付使用,困扰南埠口发展8年的棚改扫尾有望彻底完成,为南埠口下一步的发展赢得了时间,赢得了机遇。

在王风江看来,棚改给居民带来的“红利”不只这些:“我们计划用一部分集体资金回购门头房用于出租,在集体获得收益的同时,实现居民的福利提高和集体资产的保值增值。”

一直以来,清池街道高度重视社区集体经济的发展,鼓励辖区34个社区依靠各自优势,注册成立股份制经济合作社,盘活存量资产,因地制宜,挖掘潜力,扬长避短,唱地方戏、打优势牌、谋特色路,不断壮大集体经济规模,建立集体经济发展长效机制。同时,街道对带头发展集体经济的社区给予扶持,增强社区“造血”能力,破解社区集体经济发展瓶颈,全力打好发展集体经济的“持久战”,实现经济发展造福于民。